智浪教育-普惠英才

    有机化学基础    
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1. （08全国理综Ⅰ8）下列各组物质不属于同分异构体的是                     （    ）  

A.2，2-二甲基丙醇和2-甲基丁醇              C.2-甲基丁烷和戊烷                         

B.邻氯甲苯和对氯甲苯                       D.甲基丙烯酸和甲酸丙酯
2．（08山东卷 12）下列叙述正确的是                                         （    ）
A．汽油、柴油和植物油都是碳氢化合物
B．乙醇可以被氧化为乙酸，二者都能发生酯化反应
C．甲烷、乙烯和苯在工业上都可通过石油分馏得到
D．含5个碳原子的有机物，每个分子中最多可形成4个C－C单键
3．（08广东卷3）下列涉及有机物的性质或应用的说法不正确的是                 （    ）
A.干馏煤可以得到甲烷、苯和氨等重要化工原料
B.用于奥运“祥云”火炬的丙烷是一种清洁燃料
C.用大米酿的酒在一定条件下密封保存，时间越长越香醇
D.纤维素、蔗糖、葡萄糖和脂肪在一定条件下都可发生水解反应
4.（09山东卷12）下列关于有机物的说法错误的是[image: image1.jpg]L BENES
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 A.CCl4可由CH4制得，可萃取碘水中的碘
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 B.石油和天然气的主要成分都是碳氢化合物
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 C.乙醇、乙酸和乙酸乙酯能用饱和Na2CO3溶液鉴别
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 D.苯不能使KMnO4溶液褪色，因此苯不能发生氧化反应
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北京奥运会期间对大量盆栽鲜花施用了S-诱抗素制剂，以保证鲜花盛开，S-诱抗素的分子结构如图，下列关于该分子说法正确的是
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A.含有碳碳双键、羟基、羰基、羧基
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B.含有苯环、羟基、羰基、羧基
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C.含有羟基、羰基、羧基、酯基
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D.含有碳碳双键、苯环、羟基、羰基
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考试说明：
(1)了解测定有机化合物组成和结构的一般方法。
(2)知道有机化合物中碳的成键特征，了解常见有机化合物中的官能团，能正确表示简单有机化合物的结构。
(3)了解有机化合物存在异构现象，能判断并正确书写简单有机化合物的同分异构体的结构简式(不包括立体异构体)。
(4)能根据有机化合物的命名规则命名简单的有机化合物。
命题趋向：
有机化学基础在考查点上主要有有机化合物组成和结构、碳的成键特征、官能团、异构现象、书写简单有机化合物的同分异构体、有机化合物的命名，这些点重现率很高，在选择、填空中都会涉及[image: image3.png]



高考预测：
从08、09两年的高考试题看，官能团的辨别和性质的应用是最常出现的考察点，填空题中往往会涉及反应类型、命名、同分异构体的判别和书写[image: image4.png]
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一、有机化合物的分类
1. 按碳的骨架分类：
             链状化合物
 有机化合物
            环状化合物      脂环化合物
                            芳香环化合物
2. 按官能团分类
[image: image97.png]


   官能团：                                                   

烃类：烷烃、烯烃、炔烃、芳香烃
烃的衍生物：卤代烃、醇、醛、酚、醚、酮、羧酸、酯
二、有机化合物结构特点
1．原子成键数规律

(1)碳原子(ⅣA族)总是形成4个价键(4个价电子均参与成键)：>C<或>C=或—C≡。

(2)氮原子(ⅤA族)总是形成3个价键(—NO2中的氮除外)：>N—或—N=或N≡(3个不成对电子) [image: image6.png]



(3)氧和硫原子(ⅥA族)总是形成2个价键，—O—或==O(原子有2个不成对电子)。

(4)氢和卤原子(ⅠA族、ⅦA族)总是只形成1个价键，—H或—X(原子只有1个单电子)。

有机物中常见的原子主要是C、H、O、N、S、X(卤素原子)等，其分子组成应符合上述成键数规律，同时还可推出烃和烃的含氧衍生物(只含C、H、O)的相对分子质量和分子中的氢原子数一定是偶数等结论。
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2．不饱和度概念：根据分子的不饱和度确定结构。①分子式为 CnHmOx的有机物，其不饱和度（又称缺氢指数）Ω＝        。从分子结构的角度看，1个双键的不饱和度＝1、1个三键

的不饱和度＝1、1个环的不饱和度＝1、1个苯环的不饱和度＝4。②若某有机物的Ω＝2，则其结构中可能有2个双键、1个三键、2个环、或1个双键与1个环，双键还可能是碳碳双键或碳氧双键[image: image7.png]



3. 同分异构体
（一）同分异构体的书写规律
1．烷烃：烷烃只有碳链异构，书写时要注意写全而不要写重复，一般可按下列规则书写：成直链，一条线；摘一碳，挂中间；往边移，不到端；摘两碳，成乙基；二甲基，同邻间；不重复，要写全[image: image8.png]



2．具有官能团的有机物，如：烯烃、炔烃、芳香族化合物、卤代烃、醇、醛、酸、酯等，书写时要注意它们存在官能团位置异构、官能团类别异构和碳链异构。一般书写顺序是：碳链异构→官能团位置异构→官能团类别异构，一一考虑，这样可以避免重写或漏写。
（二）同分异构体数目的判断方法
1．记忆法。记住已掌握的常见的异构体数。例如：(1)凡只含一个碳原子的分子均无异构体；甲烷、乙烷、新戊烷(看作CH4的四甲基取代物)、2，2，3，3-四甲基丁烷(看作乙烷的六甲基取代物)、苯、环己烷、C2H2、C2H4等分子的一卤代物只有一种。(2)丙基、丁烷有两种；戊烷、二甲苯有三种[image: image9.png]



2．基元法。例如：丁基(C4H9—)有4种，则丁醇(C4H9—OH)、一氯丁烷(C4H9—Cl)或C4H10的一氯代物、戊醛(C4H9—CHO)、戊酸(C4H9—COOH)等都有4种(均指同类有机物)。
3．替代法。例如：二氯苯C6H4Cl2有3种，四氯苯也有3种；又如CH4一卤代物只有一种，新戊烷C(CH3)4的一卤代物也只有一种。
4．判断有机物发生取代反应后，能形成几种同分异构体的规律，可通过分析有几种等效氢原子法(又称对称法)来得出结论。(1)同一碳原子上的氢原子是等效的。(2)同一碳原子上所连甲基上的氢原子是等效的。(3)处于镜面对称位置上的氢原子是等效的(相当于平面镜成像时，物与像的关系)

4. 同系物
1．定义：结构相似，分子组成上相差一个或多个CH2原子团的物质互为同系物。
2．判断各物质间是否是同系物时，一定要真正理解同系物的概念：除具有相同的官能团，且官能团的个数相同外，其余一般全部是烷烃基，且分子中碳原子个数不相等。如CH2==CH2的同系物应具备有且只有一个C==C，其余碳原子全部是以碳碳单键相连且不成环的烷烃基，且碳原子个数不相等；CH3CH2OH与CH2(OH)CH(OH)CH3、[image: image10.wmf]O
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三、有机物分子式的确定
【例1】（08海南卷选做题20）1mo1X能与足量碳酸氢钠溶液反应放出44.8LCO2(标准状况)，则X的分子式是：
A.C5H10O4          B．C4H8O4          C．C3H6O4          D．C2H2O4

解析：能与碳酸氢钠溶液反应的有机物只有羧酸，那么1mo1羧酸能与足量碳酸氢钠溶液反应放出44.8LCO2(标准状况)，说明X含2mo1碳原子，故答案只有D含有2mo1碳原子。
答案：D。
【变式训练1】某有机物仅含C、H、N三种元素，其相对分子质量不超过200，其中氮元素的质量分数为10.85％，下列关于该有机化合物的说法正确的是              （    ）
A．可能是芳香烃                      B．不可能是芳香族化合物
C．该物质的熔点较高                  D．分子结构中可能只含有单键
例2：A是烃，B是烃的含氧衍生物，A、B均为常见的有机物。由等物质的量A和B组成的混合物0.05 mol在0.125 mol O2中恰好完全燃烧生成0.1 mol CO2和0.1 mol H2O。试回答下列问题：
⑴混合物中A、B的组合可能有_________种。
⑵另有一种组合的A和B，以任意比混合，且物质的量之和为a mol。
1 若耗氧量一定，则A、B的分子式分别是A_________，B_________，耗氧量为_________mol（用a表示）。
2 ②若生成的CO2和H2O的物质的量一定，则A、B的分子式分别是A_________，B_________。
3 ③若生成CO2的量为定值，则生成物H2O的质量范围为_________（用a表示）。
解析与评价：本题通过平均值法确定有机物的分子式，根据有机混合物中各成分所含的共同元素，求出某元素或各元素的平均组成，再运用平均值进行计算、推理(如十字交叉法)，使复杂问题简单化。本题求解时应先求出有机物的平均分子式，然后通过有序思维求解，否则容易漏解。 (1)由A和B的混合物0.05 mol燃烧生成0.1 mol CO2和0.1 mol H2O以及耗氧量，可知A和B的混合物平均组成分子式为C2H4O。由于A为烃，B为烃的含氧衍生物，且A和B为等物质的量，根据平均值含义(如A与B中碳原子数确定，有两种可能：一种情况是两者碳原子数均为2；另一情况是一种碳原子数大于2，一种碳原子数小于2)，A、B的组合可能有五种[image: image13.png]
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(2)根据题意，A和B以任意比混合。①耗氧量一定，则A和B耗氧能力相同，即A为C2H2，B为C2H6O2〔C2H2（H2O）2〕，耗氧量为2.5 a mol。②生成CO2和H2O的物质的量一定，则A、B两物质中C、H原子数分别相同，即A为C2H4、B为C2H4O2。③生成CO2的量为定值，即A和B中碳原子数相同，都为2，氢原子数最少为2，最多为6，即生成水：a mol＜n(H2O)＜3a mol，即18a g＜m(H2O)＜54 a g。

答  案：(1)五 (2)①C2H2  C2H6O2  2.5a  ②C2H4  C2H4O2  ③18a g＜m(H2O)＜54a g

【变式训练2】现有0.1 mol某有机物A在8.96 L O2中充分燃烧后，气体体积变为6.72 L，通过足量碱石灰吸收后剩余2.24 L(气体体积均在标准状况下测定)。
(1)燃烧后所得混合气体中CO2的物质的量为___________，2.24L剩余气体可能是________或___________；

(2)若A是烃，其化学式可能是_______或_______；若A是烃的衍生物，其化学式可能是_______或_______[image: image14.png]



(3)若A由丁醛（C4H8O）与气体B等物质的量混合得到，则气体B的化学式为_______。

例3：胡椒酚A是植物挥发油中的一种成分。某研究性学习小组对其分子组成结构的研究中发现：A 的相对分子质量不超过150；A中C、O的质量分数分别为：w(C)＝80.60%，w(O)＝11.94%，完全燃烧后产物只有CO2和H2O。根据以上信息，填写下列内容：

(1)A的摩尔质量为             。

(2)光谱分析发现A中不含甲基(－CH3)，苯环上的一氯取代只有2种；1molA与足量溴水反应，最多消耗3molBr2。A的结构简式为             。

(3)A的一种同分异构体中，苯环上含有两个取代基，取代基位置与A相同，且能发生银镜反应。

①符合条件的A的同分异构体的结构简式           。

②上述A的一种同分异构体发生银镜反应的化学方程式                          。

解析与评价：一般由物质的质量分数和式量确定物质的化学式，再由物质的性质确定物质的结构这类题型的处理方法通常是选择式量较大，百分含量相对较小的那种元素进行分析，结合题目条件求出对应物质的式量，然后再由质量分数求出对应的化学式。不能熟练求出有机物的化学式从而无法通过有机物的性质确定有机物的结构简式。由题意知胡椒酚中至少含有一个羟基，A的摩尔质量M=16n/11.94%，由于M≤150，可知n只能取1，解得M=134g/mol，A中含有的碳原子数为134×80.60%/12=9，氢原子数为134×(1-80.60%-11.94%)/1=10，因此A的化学式为C9H10O。A分子的不饱和度数为5，含有一个苯环，不饱和度为4，说明A中含有一个碳碳双键，且A中不含甲基，因此双键在末端，A中苯环上的一氯取代只有2种，说明酚羟基和烃基在对位上，从而可确定胡椒酚A的结构简式为[image: image15.wmf]H
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答案：(1)134g/mol  (2)[image: image16.wmf]H
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  (3)①[image: image17.png]HO HCHO
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②            +2Ag[(NH3)2]OH →             +2Ag↓+3NH3+H2O

【变式训练3】有机物A与乙酸无论以何种比例混合，只要质量一定，完全燃烧后产生的水的质量也一定，试回答：
(1)若A与乙酸相对分子质量相等，且既能发生银镜反应又能发生酯化反应，则A的结构简式为_____________[image: image18.png]



(2)若A由四种元素形成的两种官能团组成，相对分子质量与乙酸相等，且分子中氢原子都不与碳原子相连，则A的结构简式为_____________。

(3)若A分子中C、H元素质量分数之和为86.67%，其余为O，且A的相对分子质量小于200，则A的分子式为___________。如果A分子每个碳原子都达到饱和，且能与金属钠反应产生氢气，则A的结构简式为________________________。

【例4】下列各组有机物中，既不互为同系物，又不互为同分异构体的是

A．CH3CH2CH2SCH2CH3与CH3CH2CH2CH2CH2SH

B．[image: image19.png]R s
FH,



与[image: image20.png]<3 (I L, L P,
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C．HS－[image: image21.bmp]－CH2CH3与[image: image22.bmp]－CH2SH  

D．[image: image23.bmp]－[image: image24.bmp]与[image: image25.bmp]－[image: image26.bmp]－[image: image27.bmp]
解析与评价：本题主要考查对同分异构体和同系物的辨认，解题时可从两者的概念入手。对同系物概念中的“结构相似”和同分异构体中“分子式相同、结构不同”理解不明导致误选。选项A中两种分子的分子式相同，均为C5H12S，前者属于硫醚，后者属于硫醇，两者互为同分异构体。选项B中两种分子的分子式相同，均为C6H13O2P，但二种官能团—PH2和—COOH在碳链上的连接顺序不同，两者互为同分异构体。C中前者属于硫酚后者属于硫醇，由于两者不属于同一类别，因此不能互称为同系物。D中两稠环芳香烃也既不是同系物（不相差若干个CH2原子团），也不能互称为同分异构体（化学式不同）[image: image28.png]



答 案：C和D。
【变式训练4】人们使用四百万只象鼻虫和它们的215磅粪便，历经30多年时间弄清了棉子象鼻虫的四种信息素的组成，它们的结构可表示如下：
[image: image29.jpg]H CHO OHG H CH,OH
ij

D ® ® @




以上四种信息素互为同分异构体的是

A．①和②    B．①和③  C．③和④  D．②和④
【例5】2000年，国家药品监督管理局发布通告暂停使用和销售含苯丙醇胺的药品制剂。苯丙醇胺(英文缩写为PPA)结构简式为[image: image30.png]& —CH—CH—CHy
OH NH;



，其中φ代表苯基。苯丙醇胺是一种一取代苯，取代基是[image: image31.png]TR
OH NH;



。

(1)PPA的分子式是：_______________________。

(2)它的取代基中有两个官能团，名称是_________基和________基(请填写汉字)。

(3)将φ－、H2N－、HO－在碳链上的位置作变换，可以写出多种同分异构体，其中5种的结构简式是：

[image: image32.png]@ —CH—CH—CH & —CH—CHy— CH;—NH, &~ CH~CH—GH,
OH NH, OH OH NH,
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  [image: image33.png]@ —CH—CH—CH & —CH—CHy— CH;—NH, &~ CH~CH—GH,
OH NH, OH OH NH,

@ —CH—CH—CH @~ (H—CH;—CH,—OH
NH, OH NH,
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请写出另外4种同分异构体的结构简式(不要写出－OH和－NH2连在同一个碳原子上的异构体；写出多于4种的要扣分)：______________、______________、______________、______________。
解析与评价：本题主要考查键状有机物同分异构体的书写与判断，对于链状物求二元取代物种数的方法：①先标出不同位置的H原子；②在不同位置上分别固定一个取代基，并移动另一个取代基，即得答案。求三元取代物种数的方法：①先在有机物中H原子的不同位置上安排一个取代基，得其一取代结构；②对所得一取代不同结构分别进行先定后动法，可得答案。不按照链状有机物同分异构体书写的方法，想一个写一个，则易导致重复或遗漏。本题要讨论碳链上有3个取代基的问题，解决的方法是先连上2个取代基，分析一下有几种同分异构体，再连上第3个取代基，再分析有几种同分异构体。本题中，可先将－NH2和－OH连在不同碳原子上(因为要求不能连在同一个碳原子上)，有3种异构体：[image: image37.wmf]C
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，每一种异构体上再连1个苯基时，又各有3种异构体，总共可以得到9种异构体[image: image40.png]



答案：(1)C9H13NO  (2)羟  氨

(3)[image: image41.png]i i
@CHyCH—GHy | 9 —C—fH, | 3 —(—
NH, OH OH NH, NH,

Hy . & —CH—CHJNH,
H CH,0H




【变式训练5】纳米材料可应用于人民币的杀菌消毒。我国纳米专家王雪平发明的“WXP复合纳米材料”的主要成分是氨基二氯代戊二醛的含硅衍生物。它能保持长期杀菌作用。有签于此，35位人大代表联名提交了一份议案，要求加快此项新技术应用到人民币制造中。若戊二醛是直链，则氨基二氯代戊二醛的同分异构体有
A．4 种                B．5种           C．7种          D．8种

【例6】蒽与苯炔反应生成化合物A：

[image: image42.png]



如果两个甲基分别取代A中上的两个氢，可得       种异构体。

解析与评价：本题主要考查环状有机物同分异构体的书写与判断，对于环状有机物同分异构体的判断常用组合的方法求解。不按照环状有机物同分异构体书写的方法，想一个写一个，则易导致重复或遗漏。变式训练中书写同分异构体的方法称为“先定后动法”，一般适用于链状物的书写，如果对于环状物，则用该种方法容易导致重复。通过观察首先标出A分子中有3种不同类型的氢原子，两个甲基取代两个氢原子后在环上的位置是(1，1)、(1，2)、(1，3)、(2，2)、(2，3)、(3，3)，都在1号位上有一种，在(1，2)上有2种同分异构体，在(1，3)上也有2种同分异构体，都在2号位上3种同分异体，(2，3)上有4种同分异构体，都在3号位上有3种同分异构体，因此共有15种同分异构体。

答案：共15种[image: image43.png]



【变式训练6】已知C－C可以绕键轴旋转，对结构简式为 [image: image44.wmf]C
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 的烃，下列说法正确的是
A．该烃是苯的同系物          

B．该烃分子中的所有原子有可能处于同一平面内 

C．该烃的一氯代物最多有4种  

D．该烃分子中至少有9个碳原子处于同一平面上

四、有机物的命名

习惯命名法

系统命名法：                                                                     

【例7】（08上海卷7）下列各化合物的命名中正确的是                      （    ）

[image: image45.jpg]A.CHy=CH—CH=CH, 13-=T# “B.CH;—CH—CH—CH, 3-TH
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解析：选项A应命名为1、3－丁二烯；选项B应命名为2－丁醇；选项C应命名为邻甲基苯酚。

答案：D 。  

【变式训练7】（09上海卷3）有机物的种类繁多，但其命中是有规则的。下列有机物命名正确的是

[image: image46.png]A. CH,CH,CH,CH, 14-=F %714 B CHCHCH=CH, 3-F&T L
H, CH; CH,

C. CHiCH,CHCH;  2-F#£The D.CH,CH-CH,Cl =5 Zk¢
CH;




[image: image47.jpg]BEESEER




1. （09福建卷9） 下列关于常见有机物的说法不正确的是                     （    ）
A. 乙烯和苯都能与溴水反应            

B. 乙酸和油脂都能与氢氧化钠溶液反应

C. 糖类和蛋白质都是人体重要的营养物质 

D. 乙烯和甲烷可用酸性高锰酸钾溶液鉴别

2.（09广东化学13） 警察常从案发现场的人体气味来获取有用线索，人体气味的成分中含有以下化合物：①辛酸；②壬酸；③环十二醇；④5，9一十一烷酸内酯；⑤十八烷⑥己醛；⑦庚醛。下列说法正确的是                                            （    ）
A．①、②、⑥分子中碳原子数小于10，③、④、⑤分子中碳原子数大于10

B．①、②是无机物，③、⑤、⑦是有机物

C．①、②是酸性化合物，③、⑤不是酸性化合物

D．②、③、④含氧元素，⑤、⑥、⑦不含氧元素

3.（09海南卷5）下列化合物分子中的所有碳原子不可能处于同一平面的是：      （    ）
A．甲苯         B．硝基苯        C．2-甲基丙烯         D．2-甲基丙烷

[image: image48.jpg]. BEZHIE




1、 选择题（单项选择题）

1. 欧洲航天局的惠更斯号探测器首次成功登陆土星的最大卫星——土卫六（如图）。科学家对探测器发回的数据进行了分析，发现土卫六的大气层中  含有95%的氮气，剩余的气体为甲烷和其他碳氢化合物。下列关于碳氢化合物的叙述正确的是               （    ）

A．碳氢化合物的通式为CnH2n+2         
B．芳香烃属于碳氢化合物

C．乙炔是含碳量最高的碳氢化合物      
D．溴苯属于碳氢化合物

2. （08宁夏卷）在①丙烯 ②氯乙烯 ③苯 ④甲苯四种有机化合物中，分子内所有原子均在同一平面的是                                                           (    )

A．①②
B．②③
C．③④
D．②④

3.（08上海卷）下列各化合物的命名中正确的是                                （    ）
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.

4. 在核磁共振氢谱中出现两组峰，其氢原子数之比为3：2的化合物是         （    ）
[image: image50.png]HC OCH;
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5. (惠州市2009届高三第一次调研 )历史上最早使用的还原性染料是靛蓝，其结构式为：[image: image51.wmf]N
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下列关于它的性质的叙述中错误的是                                    （    ）

A．它的苯环上的一氯取代产物有4种    
B．它的化学式是C14H10N2O2
C．它是高分子化合物    




D．它可以使溴水褪色

6. 下列四组数字中，代表有机物的4种同系物的式量的                        （    ）

A．16．32．48．64                     B．16．17．18．19 

C．16．30．44．58                     D．16．28．40．52

7. 联苯（　　　　　）由两个苯环通过单键连结而成，假定二氯联苯分子中，苯环间的单键可以自由旋转，理论上由异构而形成的二氯联苯共有

（　　）


A.6种
B.9种
C.10种
D.12种

8. 有机物命名时，取代基的编号必须满足“最低系列”。即当存在碳链编号不同时，得到两种或两种以上不同的编号系列，此时应顺次逐项比较各系列不同的位次，最先遇到位次编号最小者定为“最低系列”。若有多种官能团，必须按官能团的优先次序，使官能团的编号满足“最低系列”，碳碳双键比卤素原子优先。例如：           命名为1，6－二溴－1，3，5，7－环辛四烯（或简称1，6－二溴环辛四烯）

则         的命名为                                                   （    ）
A．1，2－二溴环辛四烯                 B．1，8－二溴环辛四烯 

C．2，3－二溴环辛四烯                 D．2，8－二溴环辛四烯

二、多选题（每小题有一个或两个答案）

9. 近年来，人们利用合成的方法制备了多种具有特殊结构的有机物，例如分子具有以下立体结构的环状化合物（其中碳．氢原子均已略去）


    [image: image52.png]e F
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.

有人认为上述有机物中，① 立方烷．棱晶烷．金刚烷都是烷烃的同系物，② 盆烯能与溴水发生加成反应，③ 棱晶烷．盆烯都是苯的同分异构体，④ 立方烷的二氯代物有3种同分异构体，⑤ 金刚烷是癸烷(C10H22)的同分异构体。你认为上述判断中正确的是  (    )

A．只有③          B．②和③        C．①．③和⑤        D．②．③和④

10. ( 2008-2009学年度徐闻一中高三化学第三次测) 2008年9月11日，全国各地多处发现婴儿因食用三鹿奶粉而出现肾结石的事件。当晚，三鹿集团承认婴幼儿奶粉受到三聚氰胺污染，并宣布召回市面上被污染的产品。三聚氰胺的分子结构如下：有关三聚氰胺的说法正确的是                                                            （    ）

A. 三聚氰胺属于芳香族化合物，但不属于芳香烃；

B. 三聚氰胺的分子式为C3N6H6；

C. 三聚氰胺中的碳原子属于饱和碳原子；

D. 三聚氰胺分子中的所有原子都在一个平面内

11. 下列各化合物的命名中正确的是

A．CH2=CH－CH=CH2      1,3—二丁烯  


B．[image: image53.png]cx-l;—cx-l,—t[:H—cl-xJ 3-THE
OH




C．[image: image54.png]CH,



   甲基苯酚           
D．[image: image55.png]CH;—CH—CHs
CH,—CH;



  2—甲基丁烷

12. 下列有关同分异构体数目的叙述不正确的是                              （    ）


A．甲苯苯环上的一个氢原子被含3个碳原子的烷基取代，所得产物有6种


B．与[image: image56.png](\J—CH=CH2



互为同分异构体的芳香族化合物有6种


C．含有5个碳原子的某饱和链烃，其一氯取代物有3种


D．菲的结构简式为[image: image57.png]N/ N\

N\ A



，它与硝酸反应，可生成5种一硝基取代物

13. 下列分子中的14个碳原子不可能处在同一平面上的是



  
（
 
）

[image: image58.png]3



[image: image59.png]3




14. 下列有机物的命名或名称正确的是                                        (    )
A．2一甲基二丁炔







B． [image: image60.png]


 邻二甲基环已烷

C．   [image: image61.png]


 1，2，4一三甲苯






D．H5C2—CH—CH2—CH—CH3 3一甲—3—羟基已醇

三、填空题（本题包括4小题，共40分）

15.（8分）有机化合物的结构简式可进一步简化成键先式，如：

写出下列物质的分子式：

①[image: image62.emf]

                      ②[image: image63.emf]

                      

③[image: image64.emf]

                      ④[image: image65.emf]

                       

16.（8分）课本的第27页介绍了一种热带雌蚕蛾为了吸引同类雄蛾会分泌出叫“蚕蛾醇”的物质。蚕蛾醇有多种顺反异构体，如


请回答：

（1）蚕蛾醇共有多少种顺反异构体（含自身）                     。

（2）该蚕蛾醇手性碳原子数为                    。

（3）该蚕蛾醇的分子式为                 。

17.（12分）①有机物的结构简式可进一步简化，如 可写成 [image: image66.png]


 ，化合物 [image: image67.png]


 

的分子式为          ，该化合物          （能或不能）使溴水褪色,与氢气充分加成，生成物的分子式                   。      

②[image: image68.png]


与[image: image69.png]


的键合情况相似，也可分别用[image: image70.png]


与[image: image71.bmp]表示，则[image: image72.png]


的分子式为             。

③右图是某烃结构的键线式，其名称是环癸烷，其分子式

为          ，1mol该烃完全燃烧需消耗氧气          mol。

18. (12分) ①对位上有一C4H9的苯胺可能有4种异构体，它们是[image: image73.png]CHyCH:CH:CH;—{_)—NH.



 ,
[image: image74.png](CH)LHCH—{_)—NH2



，






，





。
②CH3－C≡C－CH＝CH2分子中最多有    
 
个碳原子共线，   
  个碳原子共面；最少有      
个原子共面，最多有      
个原子共面。

2、 计算题（本题包括1小题，共12分）

19. 有机物A由碳、氢、氧三种元素组成。现取2.3 g A与2.8 L氧气（标准状况）在密闭容器中燃烧，燃烧后生成二氧化碳、一氧化碳和水蒸气(假设反应物没有剩余)。将反应生成的气体依次通过浓硫酸和碱石灰，浓硫酸增重2.7 g，碱石灰增重2.2 g。回答下列问题：

（1）2.3 g A中所含氢原子、碳原子的物质的量各是多少?

（2）通过计算确定该有机物的分子式[image: image75.png]



[image: image76.jpg]



¤课前小练：
1. 答案：D。
2. 答案：B
3. 答案：D。
4. 答案：D

5. 答案：A

¤知识动脉

例1．答案：D。

变式训练1、答案：D 

解析：该有机物的相对分子质量不超过200，因此可确定该有机物的相对分子质量为129，因此分子式可以是C8H17NH2，相当于一个烷烃基连接一个氨基，因此选项D正确，利用等效转换法（1C~12H），分子式也可以是C9H7N，所以可以构建成一个芳香族化合物，选项B错。由于分子中含有C、H、N三种元素，因此不能称为芳香烃。该有机物属于分子晶体，熔点低。

例2、答  案：(1)五 (2)①C2H2  C2H6O2  2.5a  ②C2H4  C2H4O2  ③18a g＜m(H2O)＜54a g

变式训练2、答案：(1)0.2 mol   O2  CO   (2)C2H4  C3H6   C2H6O  C3H8O   (3)H2  C2H6
解析：由于是在标准状况，碱石灰吸收的4.48 L气体是CO2，燃烧后剩余的6.72 L可能是CO2与O2，也可能是CO2与CO。若燃烧后剩余气体是CO2与O2，则A是C2H4或C2H6O（C2H4·H2O），或平均分子组成为C2H5O0.5；若燃烧后剩余气体是CO2与CO，则A是C3H6或C3H8O（C3H6·H2O），或平均分子组成为C3H7O0.5。若平均分子组成为C2H5O0.5，则可能是C4H8O与 H2等物质的量混合；若平均分子组成为C3H7O0.5，则可能是C4H8O与C2H6等物质的量混合。

例3、答案：(1)134g/mol  (2)[image: image77.wmf]H
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②            +2Ag[(NH3)2]OH →             +2Ag↓+3NH3+H2O

变式训练3  答案：(1)HO－CH2CHO   (2) CO(NH2)2     (3)C8H8O       
解析：据题意有机物A与乙酸无论以何种比例混合，只要质量一定，完全燃烧后产生的水的质量也一定，得出有机物A中氢的质量分数与乙酸中含氢量相同。(1)A与乙酸相对分子质量相等，可考虑A是乙酸的同分异构体，根据A的性质可确定A中既含有醛基又含有羟基，因此A为HO－CH2CHO。(2)A由四种元素形成的两种官能团组成，首先想到A中可能含有N原子，由于A分子中氢原子都不与碳原子相连，得出A中必有N原子，H原子和N原子相连形成氨基，由于A的相对分子质量与乙酸相等，采用等效变换，N~CH2~(O-2H)，可得A为CO(NH2)2(尿素)，经检验A中含氢量和乙酸中含氢量相同。(3) A的摩尔质量M=16n/(1-86.67%)，由于M＜200，可知n只能取1，解得M=120g/mol，A中含有的氢原子数为120×1/15=8，碳原子数为120×[86.67%-(1/15)]/12=8，因此A的化学式为C8H8O，结合A的性质可知A中含有羟基，由于A分子每个碳原子都达到饱和，因此可考虑A相当于立方烷中的一个氢原子被羟基取代所得。

例4、答 案：C和D。
变式训练4、答案：C  
解析：(1)先看除碳、氢以外其他元素的原子个数是否相等(如O、N、S等)；若不相等，一定不是同分异构体。上述四个图形中除碳、氢以外，都只含一个O原子，有可能互为同分异构体。(2)再看各个结构中的双键的总数+环的总数+苯环的总数×4+三键的总数×2之和是否相同，若不相等，一定不是同分异构体，若相等，可能是同分异构体。如①中一个C=C、一个C=O、一个环所以总数=3；同理：②中总数=3；③中总数=2；④中总数=2，所以①和②可能互为同分异构体；③和④可能互为同分异构体。(3)再看碳原子数是否相同，若碳原子数不同，则一定不是同分异构体。(4)当碳原子个数相同时，再看是否是同种物质，①和②是同种物质。
例5、答案：(1)C9H13NO  (2)羟  氨
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变式训练5、答案：D  

解析：①首先应写出主链，直链戊二醛：只有一种(OHC—C—C—C—CHO)。②-NH2与每个—Cl只能占中间3个碳原子，看—NH2边(两边是等同的)，两个—Cl有两对两邻一间共5种同分异构体；—NH2占中间碳原子，两个—Cl只有1对，共3种同分异构体；合并，答案应选D。

例6、答案：共15种。

变式训练6、答案：D  

解析：该烃分子中有2个苯环，不可能是苯的同系物；由于分子中有甲基，也不可能所有原子都在同一平面；该烃苯环上的一氯代物只有4种，但加上甲基上的一氯代物，共有5种；该烃分子中共平面的9个碳原子如图。

例7：答案：D
变式训练7、答案：C
¤感悟高考真题

1. 答案：A

2. 答案：AC

3. 答案：D
¤参悟经典习题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答案
	B
	B
	D
	D
	C
	C
	D
	B

	题号
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	
	

	答案
	D
	B
	D
	BC
	AC
	BC
	
	


15、①C6H14   ②C5H10    ③C7H12    ④C10H8
16、（1）4（2）0（3）C16H30O

17、C12H16  能   C12H20    C5H5N；C10H20   15

18、 [image: image80.png]
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。
4，5，8，9。
19、⑴解：n(O2)= [image: image82.wmf]-1

2.8L

22.4gmol

×

= 0.125 mol   m(O2)= 0.125 mol×32g·mol-1= 4 g 

n(H2O)=[image: image83.wmf]-1

2.7g

18gmol

×

 = 0.15 mol        n(CO2) = [image: image84.wmf]-1

2.2g

44gmol

×

= 0.05 mol

m(CO)= 4 g +2.3 g - 2.7 g - 2.2 g = 1.4 g  n(CO)= [image: image85.wmf]-1

1.4g

28gmol

×

= 0.05 mol 

n(H)=2n(H2O)= 0.15 mol×2= 0.3 mol

n(C)= n(CO2) + n(CO) = 0.05 mol + 0.05 mol = 0.1 mol 

   答：2.3 g A中所含氢原子、碳原子的物质的量分别为0.3 mol 和0.1 mol 。

⑵解：2.3 g A中所含氧原子：

    n(O)=（0.05 mol×2 +0.05 mol + 0.15 mol）—0.125 mol×2 = 0.05 mol 

n(C)∶n(H)∶n(O) =0.1 mol∶0.3 mol∶0.05 mol = 2∶6∶1

    则A 的最简式为 C2H6O 

    根据价键规则 A 的分子式为 C2H6O 。
答：A 的分子式为 C2H6O 。
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